
LVIII. évfolyam 9. szám Léva, 1938 február 27.

Előfizetési feltételek :
Belföldre, Jugoszláviába, 

Lengyelországba és Ausztriába

TELEFON 98

Egy évre.................................. 50 Kö
Hat hóra.................................. 25 Ke
Három hóra ........................ 13 Kö
Magyarország- Franciaország 63 Ke
Egyéb külföldre.................... 75 Kö BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A hirlapbélyeg használatát a pozsonyi 
postaigazgatóság engedélyezt 
25448 III.-1925. szám alatt 
Felvevő postahivatal: LÉVA 

Ára: 1.— Ke
Hirdetések : Díjszabás szerint. Gyakori 
hirdetők és a velünk összeköttetésben 
levő hirdető irodák árengedményben 

részesülnek

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők 
Kéziratok vissza nem adatnak 

Alapította : HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik : Minden vasárnap reggel 
Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat 
a kiadóhivatalba kérjük utasítani 

A lap kiadója : NYITRAI ÉS TÁRSA

A kártevő folyók
Évröl-évre visszatérő szomorú 

refrén itt a Garam és az Ipoly fo­
lyók szabályozására irányuló kére­
lem. A tavaszi hóolvadás vagy na­
gyobb esőzés rendszeres követke­
zetességgel meghozza minden évben 
a katasztrófális áradást, amely ha­
lomra dönti magyar népünk keser­
ves munkájának minden remény­
ségét. Vájjon miért nem fékezik 
meg ezeket a rakoncátlan vizeket, 
miért nem szabályozzák a bajtokozó 
folyókat ? Az egyik helyen azt 
mondják, hogy nincs pénz a szabá­
lyozásra. De hát akkor honnan telik 
a Gabonatársaság sok milliós segé­
lyezése ? Egy miniszteriális ur pe­
dig azzal igyekezett megvigasztalni 
a károsultakat, hogy az áradás gya­
rapítja földjük termőképességét, 
mert — úgymond — a Garam 
humuszt hord a töldjükre. Ez az ur 
a Garamot összetéveszti a Nílussal, 
amelyről valóban azt mondják, hogy 
termékenyé teszi a partmenti földe­
ket. Ettől a Garam éppen abban 
különbözik, hogy a valóságban el­
sodorja, magával ragadja vidékünk 
földjéről a humuszt a csírázó mag­
gal vagy vetéssel együtt.

Az elmúlt vasárnap két helyen is 
foglalkoztak ezzel a kérdéssel. Az 
egyesült magyar párt lévai járási 
közgyűlésén és úgyszintén a zselizi 
járási közgyűlés is egyhangúan 
állást foglalt a szabályozás érdeké­
ben és kimondta, hogy felkéri a 
párt törvényhozóit és tartomány­
gyűlési képviselőit, hogy hívják tel 
az illetékes minisztériumok és hiva­
talok figyelmét az évröl-évre ismét­
lődő és mind súlyosabbá váló ká­
rokra. A járások lakossága kívánja 
a Garam és Ipoly általános szabá­
lyozását és a folyók melletti terü­
letek ármentesitésének haladéktalan 
megindítását és gyors keresztülvi­
telét. A kisebb helyi szabályozások 
nem elegendők. A károsult terüle­
tek tulajdonosai kérik az árvíz által 
sújtott területek adóinak leirását, 
továbbá, ahol szükséges, ingyenes 
vetőmag vagy legalább is olcsó 
vetőmag kiutalását, melynek árát 
csak a termés betakarítása után 
fizethessék ki.

A Garam és Ipoly felső folyása 
mentén az évek óta rendszertelenül 
folytatott erdőirtás az egyik oka 
annak, hogy folyóink vizét a na­
gyobb esőzés és hóolvadás a nor­
málisnak többszörösére emelte. A 
folyók alsó folyásai a sok és hirte-

Az egyesült magyar párt a vizszabályozásért 
és a lévai gimnáziumért

Az vgyésűlt párt lévai járási szervezete 
vasárnap tartotta évi közgyűlését, amelyet 

dr Kmoskó Bála 
járási elnök nyitott meg mely benyomást 
keltő beszéddel Utalt arra a hírre, hogy az 
állami alkalmazottak statisztikáját revízió alá 
veszik. A atatiszlikát — úgymond — gyak­
ran használják föl érveink ellen, példáu' leg­
utóbb a lévai iskolaszéki választás előtt, pe­
dig a gyakorlati élet mást mutat, mint a 
statisztika. Azért vizsgálja meg lelkiismeretét 
minden magyar, vájjon mindig és mindenben 
teljesíti-e kötelességét a magyarsággal szem­
ben, mert ahol titkos szavazás van, ott több­
ségben vagyunk, de a nyilt szavazásnál ke­
vesebb a számunk. A nemzeti hovatartozás­
nak nyíltan is kifejezést kell adni. A szónok 
nemzethüségre buzdítja a magyarságot.

Meleg ováció közepette emelkedett szólásra 
farosa Andor 

nemzetgyűlési képviselő, a párt országos el­
nöke. A pártelnök elmondotta, hogy 1918 
óta birkózás folyik a nemzetközi maixizmus 
és a nemzeti politika közt. A demokrácia 
nem azt jelenti, hogy a nemzet többfelé húz­
zon, a demokrácia a népuralmat jelenti, a 
népnek magának kell termelni olyan rend­
szert, amelyet a saját érdeke védelmében a 
legcélravezetőbbnek lát. A studéta-országok 
németsége kialakította a maga politikai fő­
keretét a szudétanémet pártban A kormány 
lapjai akármit is imák, a magyarság ideje 
elérkezett.

Hatalmasan növekvő tábor vagyunk, moz­
galmunk már magától napról-napra erősödik. 
A falusi népben soha nem csalód unk, de 
már a városokban is előtűnnek az úgyne­
vezett négyszemközti magyarok a bátran vall­
ják és vállalják magyarságukat. Ma már be­
látják, hogy magyarnak lenni küldetés. A 
megbékélést mi úgy képzeljük, hoey minden 
nemzetiség a maga területén maga lesz az 
ur és a magvarlakta vidékeknek viaiaadjék 
a magyar jelleget.

len áradás hordaléka által mind­
jobban teltöltetnek és ezáltal az 
árvizveszedelem a jövőben még az 
eddiginél is nagyobb mértékű lesz 
évröl-évre.

A lévai és zselizi járás községeit 
az utóbbi években többször sújtotta 
árvíz. így Garamdamásd határában 
350 kát. holdat, Ipolypásztón 110, 
Lekéren 50, Zalabán 300, Garam- 
vezekényen 180, Zselizen 500, Na- 
gyodon 300, Alsó- és Felsöváradon, 
Tőrén együttesen 1200, Nemesoro- 
sziban 200 holdat önt el évente 
többször is az árviz. De ezek az 
adatok nem meiitik ki teljesen a 
veszedelem képét, más községek is 
szenvedik a folyók rendezetlenségét.

Hozzájárul mindéhez még az is, 
hogy a folyók változtatják medrei­
ket és igy a medermenti tulajdo­
nosok nemcsak az árviz által szen-

A keresztény nemzeti fölfogás alapján be­
csülünk minden nemzetiséget. Ezeréves kap­
csolataink vannak a szlováksággal, ezt a vi­
szonyt nem akarjuk megrontani, de azt a 
becsületes szlovákok is belátják, hogy nincs 
szükség arra, hogv a magyar vidéket szlovák 
színre fessék át. Helytelen törekvés, ha va­
laki magyar falvakba, magyar gyermekek 
számára szlovák iskolákat akar betelepíteni. 
Nincs elég magyar tisztviselő. A kormanyel- 
nök egyik levele szerint a kormány a jubi­
leumi esztendőt a kisebbségi kérdés megol­
dására akarja fordítani.

Mi nem ez Ígéretek, hanem a cselekedetek 
alapján akarunk bírálatot mondani a kormány 
politikája fölött.

A pártelnök állandó helyesléssel kísért be­
szédének végén a külpolitikai helyzetet is 
ismertette s ismét a kiaebbségi kérdésre tért 
vissza. Hodza ismeri a magyarság értékeit 
és becsületességét a politikában — mondot­
ta, — a magyarság is tisztában van a hely­
zettel, adják meg hát a kiaebbségi magyar­
ságnak az egyenjogúságot.

Eiután 
dr Porubszky Géza 

nemzetgyűlési képviselő mondott mélyhatásu 
beszédet. Föltette a kérdést hogy ki dolgo­
zik a parlamentben a magyarság érdekében, 
az úgynevezett aktivisták-e, akik mindent 
megszavaznak, vagy ez egyesült párt képvi- 
seiöi-e, akik a magyar nemzeti kisebbség 
jogos követeléseit állandóan fölszinen tartják. 
Az aktivista képviselők akkor beszé'nek, ami­
kor hallgatniuk kellene és akkor hallgatnak, 
amikor beszé'niök kellene. Amikor az egye­
sült párt törvényhozói a magyarság pana­
szait ismertették a parlamentben, az aktivis­
ták gúnyosan azt kérdezték, hogy nem tu­
dunk-e másról, cssk sérelmekről beszélni. 
Ezzel szemben a legfelső csehszlovák té­
nyezők is elismerték, hogy a magyarságnak 
igenis vaunak itt orvoslásra szoruló sérelmei.

A szónok rámutat arra, hogy a lévai ma­

vednek kárt, de igen gyakran még 
földterületük részeit is elvesztik, 
miért is a szabályozással kapcso­
latban a kataszteri és telekkönyvi 
birtokállapotnak a tényleges hely­
zetnek megfelelő felülvizsgálata is 
szükséges lenne. Egyes tulajdono­
sok ugyanis oly területek után is 
viselnek közterheket, amelyeket az 
ár már évek előtt elsodort. A folyó­
szabályozás egyúttal a munkások­
nak keresetet is nyújtani, igy az 
nem csak államgazdasági, hanem 
szociális szempontból is szükséges. 
A garamvölgyi magyarság ezen 
egyöntetű fellépése után különös 
érdeklődéssel várjuk az iletékes 
felsőhatóság intézkedését, annál is 
inkább, mert már évek óta azt 
halljuk, hogy a Garam szabályozá­
sának tervei az országos hivatal­
ban elkészültek.
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gyár gimnázium megliflntetéiivel a Garam 
völgyében 50 ezer magyar embernek nincs 
magyar középiskolája, noha a lakosság mar 
hat Ízben kérvényezte. Párkány vidékén 45 
ezer magyar van középiskola nélkül.

Az ipoly- éa garammenti vidéken minden 
esztendőben árvizek pusztítanak. Az ipartör­
vényt úgy kell módosítani, hogy megakadá­
lyozza a magyar kisiparosság általános lesze- 
gényedését. A szónok fölbivja a magyar gaz­
daközönséget a kisiparosok fokozottabb 
támogatására. Végül a ncunkáskérdéasel fog­
lalkozik és a magyar szolidaritás jegyében 
követeli a magyar munkások segítését. A 
nemzeti egyenjogúsítás követelésével fejezte 
be beszédét általános helyeslés mellett

Majthányi László 
országos végrehsjtóbizottságj tag fölolvasta 
a határozati javaslatokat s ezeket a gyűlés 
egyhangúan elfogadta. Az első javaslat a 
Garam és Ipoly általános szabályozását kö­
veteli s kimondja, hogy kisebb helyi meder­
szabályozások nem elegendők. A károsult 
területek adóit haladéktalanul Írják le s ahol 
szükséges, ott ingyenes vetőmag, vagy lega­
lább olcsó vetőmag utalandó ki s ennek ára 
csak a termés betakarítása után legyen fi­

zetendő. — Ezzel a javaslattal behatón fog­
lalkozunk vezércikkünkben.

A másik határozati javaslat kimondja, hogy 
a lakosság föltétlenül ragaszkodik a lévai 
magyar gimnázium, vagy legalábbis a meg­
lévő szlovák gimnázium mellett párhuzamos 
magyar osztályok fölállításához. A gimnázium 
magyar tagozatának követelését valamennyi 
más lévai párt is a magáévá tette s az in­
tézet fölállitását a város képviselőtestülete is 
egyhangú határozattal kérelmezte. Énnek el­
lenére a kormánytényezők a magyar gimná­
zium ügyében semmiféle lépést nem tettek.

Nagy Gyula kiegészítő indítványt tett még 
a Perec csatorna szabályozása érdekében, a 
gyűlés ezt is elfogadta

Budaváry László körzeti párttitkár olvasta 
föl ezután jelentését. Kiemelte, hogy a ma­
gyar munkásság egyre nagyobb számmal 
jelentkezik az egyesült párt kötelékébe. A 
párttagok létszámának növekedésével párhu­
zamosan emelkedett a pártiroda munkája és 
forgalma is. A közgyűlés Budaváry László 
és Hámoroyik János párttitkároknak elisme­
rést szavazott.

Egy fölszólalásra dr Kmoskó Béla járási 
pártelnök bejelentette, hogy havonta egyszer

a pártirodában panasznapot fog tartani, ahol 
a tagok Ugyes-bajoa dolgainak elintézésére 
rendelkezésre áll, mig dr Porubszky képvi­
selő Ztelizen tart panasznapot.

Egy fölszólaló szóvá tette, hogy megbün­
tetik azokat, ahiknek kociiján magyarnyelvű 
tábla van. A panasz ügyében interveniálni 
fognak a hatóságnál, mert mindenkinek joga 
van magyar táblát haszná'ni.

Gyuris József szakszervezeti elnök azt pa­
naszolta, hogy a magyar munkásokat az ál­
lami építkezéseknél mellőzik. Fölkéri a magyar 
munkaadókat is a magyar munkásság foko­
zottabb támogatására munka nyújtásával. 
Jaross Andor kijelentette, hogy a múltban is 
kötelességüknek tartották az egyesült párt 
képviselői a magyar munkásság fölkarolását. 
A pártközpont összeiratta az összes magyar 
mezőgazdákat s ezeket fölszólítják, hogy 
magyar munkásokat alkalmazzanak. Ez az 
összeírás szomorú eredménnyel járt, látjuk, 
hogy milyen kevés nagyobb birtok van ma­
gyar kézben, ahol nagyobbszámu munkást 
tudnának foglalkoztatni. Minden magyarnak 
azt az erkölcsi parancsot kell vallania, hogy 
magyar munkást foglalkoztasson. Juhász Ernő

AMIT MINDENKINEK 
TUDNIA KELL

Mi lehetne más mint a „vitaminok", ame­
lyeknek úgy az emberi, mint az állati életben 
döntő szerepük van. Az üzleti világban rek­
lámnak alaposan fel is használják a vitamin 
szót, ahol azonban tényleg súlyos a szerepe, 
a táplálékoknál, úgy embernél, mint állatnál, 
vajmi kevés gondot fordítanak a vitaminokra.

A vitaminokról tehát minden embernek 
tudnia kell annyit, hogy nélkülök sem emberi, 
sem állati normális növekedés nem létezik s 
hiányuk a test teljes leromlására, majd ha­
lálba vezet. A vitaminhiány folytán beálló 
betegségek (avitaminózis), különösen a nö­
vekvő korban, embernél 18, állatnál 3 éves 
korig, különösen rövid és súlyos kimenete­
lűek. Ezen tény igazolja, hogy az emberi és 
állati test felépítéséhez és karban tartásához 
nem elegendők a fehérjék, zsírok, szénhidrá­
tok és ásványi anyagok, de a vitaminok je­
lenléte döntő fontosságai bir, noha meny- 
nyiségre nagyon minimális a szükséglet.

Mielőtt azon tápanyagok felsorolására tér­
nénk, amelyek vitaminokat tartalmaznak, je­
gyezzük meg a következőket: A vitaminok 
általában nem nagy hőállók, különösen a 
hosszantartó magas hőfokon tönkre mennek, 
a tápanyag romlásával a vitaminok is elpusz­
tulnak, a B és C vitamin vízben ol­
dódik. Ezoknál fogva a kilúgozott magas hő­
fokon készített, avagy szárított (különösen 
erős légáramlat mellett) táplálék (takarmány) 
vitamin tartalma csökken, vagy teljesen el­
vész. Ga-onamagvakban és a gyümölcsök­
ben is a vitamintartalom többnyire közvet­
lenül a héjj alatt foglal helyet, s ez megma­
gyarázza, miért vonult be a fehér kenyérrel a 
fogfájás betegsége a falu népe közé is a vá­
rosból. A fogak növekedéséhez és épségéhez 
u. is vitamin szükséges, ami a mai hófehér 
„kiőrölt" kenyérben már nincs jelen, vagy 
csak nyomokban található. Ahogy nem ellen­
őrzi senki a kenyérlisztet, az emberiség leg­
fontosabb tápszerének vitamin tartalmát, épp 
oly kevésbé gondolnak a tejben a vitamin 
megőrzésére, s igy helytelen főzés és pasz­
törizálással éppen a vitamint pusztítják el 
benne, ami a gyermek testi épségére a leg­
nagyobb befolyással bir. Vitamin táblázatok­
ban a tej, vaj és sajt mint vitaminokat tar­
talmazó tápanyagok lesznek feltüntetve. Em­
beri és állati szervezet önnállóan vitaminokat 
előállítani nem képes, tehát csak oly tej és 
annak termékeiben fogjuk megtalálhatni az 
előirt vitaminokat, ahol a tejet termelő egyed 
a táplálékkal (takarmánnyal) vitamint fel is 
vesz.

A vitaminok, azok hatása és jelenlétéről a 
tökéletesebb áttekintés végett mutassunk be 
egy kivonatos táblázatot a magyar természet 
tudományi társaság összeállítása nyomán.

A vitamin hatása 
a szervezetben

A vitamin hiányakor mutatkozó tünetek Vitamin előfordulása
növényben állatokban

„A“ vitamin „A“ vitamin „A“ vitamin „A“ vit.
Megakadályozza az in- Avitaminózis. A bőr és nyálkahártya Főzelék fajták- csukamáj-

fekciót. Szabályozza a bőr hámjának szerkezete degenerativ elvál- bán : olaj,
normális elszarusodását. tozik, amennyiben túlteng és elszaru- répa*  paraj*  pa­

radicsom*  árti-
vaj,

Kihat a mirigyhám vá- sodik. Az elszarusodás helyi gyulladá- sajt,
ladék termelésére. sokra vezet s ezért az ellenállás fertő- tojás,

Megakadályozza a sza- zésekkel szemben csökken. A mirigyek csóka, spárga, 
káposzta, zöld- tej,

ruhártya beszáradását és az elszarusodás miatt keveset válasz- vese,
a szemgolyó elgennyese- tanak el. Fiatalkorúakban a növeke- borsó, zöldpapri­

ka, zöldbab, búr- máj,
déset. désben zavar észlelhető, valamint a fo- osztriga.

Serkenti a növekedést. gak fejlődésében, vese es epeköképzö- gonya (krumpli).
Hat a magzat fejlődés, dési hajlamosság. Görcsök es csökkent Gyümölcsökben:kihordás és tej elválasz- érzékenységek észlelhetők, tovaböá,

tásra. Emésztés es étvágy farkassötetség (éjjeli vakság). Hímek- banán, barack,
előmozdító. Befolyásolja a ben ivarhiány, nőstényekben magtalan- ananász, narancs
pigment képződést. ság jelentkezik. szilva.

„B/l“ vitamin „B 1“ vitamin „B/l“ vitamin „B/l" vit.
Étvágy és emésztés ja- Beri-beri betegség fellépése géppel Élesztő*  Búza- Tojás sár-

vitó. hántolt rizs egyoldalú togyasztásakor, csira*  Rizskor- ga,
Serkenti a növekedést mert a vitamint tartalmazó ezüst hár- pa*  Bab, búza- velő,

es gázcsere folyamatot. tya is le van a rizsről koptatva. Hiá- korpa, sárgaré- sajt.
Idegbetegségektöl (béri- nyakor ember es állat hamar elpusztul. pa, - káposzta, vese, 

máj,béri, ideggyulladás) védel- B 1 vitamin a főzést nem birja, mig a burgonya, paraj,
mez. B2 vitamin 120' C-ra melegíthető. A hagynia, paradi- tej,

Szabályozza a szervek sörben is feltételeznek sok B vitamint. csőm, gabona si- osztriga.
és csontváz izmok viztar- Hiányos az étvágy, gyomor és belmoz- kér.
talmát. gás. Általános gyengeség, súly csőkké- Gyümölcsfajták-

Hatással van a cukor- nése. Peteképzódesi zavar. Alacsony bán: Alma, ba-
nak a bélből való felszí- testi hőmérséklet. Hiányos növekedés nán, szőlő, dió,
vódására és a májban a szoptatás alatt. Emésztési zavarok barack, körte,
glikogén képzésére. hasmenés, lesoványodás. málna.

„B/2“ vitamin „B/2“ vitamin „B'2“ vitamin „B/2“ vit.
Megakadályozza a pel- Pellagra tünetei: Emésztési zavarok Élesztő *,  répa, Tojás, 1

lagrát. hasmenés. Bőrgyulladás, különösen a cékla, burgonya, tej,
Hatással van a növeke- napnak kitett helyeken. Pigmentálódik paraj, búzacsíra, lazac,

désre. es megvastagszik a bőr. Fájdalmas banán, paradi- egyes ten-
A vérsejt képződést be- nyelv es szájnyálkahártya gyulladás. csőm, hagyma, geri ha-

folyásolja és a pigment 
képződést.

Idegmüködesi es elmezavarok. Vissza­
maradás a növekedésben. Zavarok a

buzakorpa. lakban.

vörös versejt képződésben.
„C“ vitámin „C“ vitamin vitamin „C“ vit.

Védi a szervezetet a Skorbut. Hibás érzések. Csontok Főzelékfélék- Tej.skorbuttól. Szabályozza a mésztartalmúkat veszítik. Fogak kihűl- ben : Zöldpapri-
csontok anyagforgalmát. lanak. Étvágytalanság, gyengeség, súly- ka*  paradicsom*

Hatással van a fogak csökkenés. paraj*  hagyma*  
Gyümölcsfaj-kialakulására és fenntar- Főzéskor levegő jelenlétében a C

tásában. Befolyással van vitamin tőnkre megy, igy csak külön- fákban : Citrom,
a sejtközi ragasztó álló- leges eljárással készített konzervekben narancs, barack,
mány kialakulására. Részt van jelen. banán, málna, gö-
vesz a szervezet hószabá- Tejben, ha zöld és nyers takarmány rögdinnye, sze-
lyozásában. Hatással van féléket takarmányoztunk, jelen van a dér.
az idegek működésére. C vitamin.

„D*  vitamin „D“ vitamin vitamin „D" vit.
Szabályozza a kalcium­

nak és foszfornak a bél­
ből való felszívódását.

Hatással van a csontok 
és fogak ásványanyagfor-

Angolkór tünetei: Csontok alakja meg- Moszatokban, Csuka-
változik, puhák és törékenyek lesznek, 
ennek következtében a lábszárak elgör­
bülnek, medence alakja megváltozik. 
Vérben a foszfortartalom csökken. Fo-

hosszabb ideig 
tartó napsugár­
zás hatására ke­
letkezik*

máj olaj­
ban, 
vaj, 
tej s né-galmára. gak gyorsan tönkremennek. D hipervi- hány be-A magzatot megvédi ter­

hesség idején az angol­
kórtól.

taminózis (túladagolás) amikor nagyobb sugárzott
a szervezet nitrogén és foszfor kiüri- táplálék-
tése ezáltal a csontok mésztelenitese 
és a pajzsmirigyek fokozott működése 
észlelhető.

bán.

„E“ vitamin „E“ vitamin „E“ vitamin F*  vitAz ondósejtek normális 
képződését fenntartja. A E avitaminózis alkalmával a szapo­

rodásban mutatkoznak zavarok.
Búzacsíra olajá­
ban*  bab, búza, 
zab, kakaó, dió. 
rizs.

Hús.
megtermekenyitett pete be- 
fészkelődését a méh nyál­
kahártyájába elősegiti. A

Terhesség alatt a magzatok tönkre­
mennek, felszívódnak vagy elvetélnek.

magzat fejlődésére és ki-
hordására hatással van. *-gal jelöltekben sok a vitamin
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isemléri kisgazda köszönd és dr. Ktnoakó Béla 
buzdító szaraival ért véget a körgyfilés.

A zseliil gyűlés

Vasárnap délután Zselizeu rendezett az 
egyesült párt körzeti gyUlést. itt Majthényi 
László elnöki megnyílójában rámutatott a 
nagy fejlődésre, amelyet a pártmunkában a 
pártegyeaités eredményezett. A zselizi körzet 
helyi szervezetei azóta lényegesen megerő­
södtek. A Közelmúltban itt a kommunista 
párt rendelkezett a legerősebb bástyákkal, 
most a munkástömegek már az egyesült párt 
lobogója alá sorakoznak. Sajnálattal állapítja 
meg, hogy a srinmagyar járásban a hatósá­
gok a február 18 i kormány határozat elle­
nére még mindig csak kizárólag államnyel­
ven érintkezik a magyar lakossággal. Há- 
mornyik titkár jelentésének meghallgatása

Az állattartó mezőgazdák részére külön vitamin táblázatot adunk a takarmányokról; aján­
latos megőrizni a táblázatot és gyakran áttekinteni, különösen amikor fiatal állataik takarmá­

nyozását akarják összeállítani.

Zöld takarmány, savanyított 
takarmány, szálas takarmány. Vitamin A Vitamin B Vitamin C

Réti fű sok sok közepes
Thimotee fű 2
Lucerna sok
Lóhere
Saláta közepes közepes
Kelkáposzta sok sok igen sok

„ szárítva kevés
Lucerna széna közepes 2
Réti széna kevés
Édesen erjesztett takarmány közepes ingadozó
Szalmafelek legfeljebb nyomok — —

Szemes takarmányok, magvak
és malom-ipari termékek.

Búza, igen kevés sok 0
Rozs, n n 0
Árpa, n 0
Zab, 0
Tengeri sárga kevés 0

„ teher vörös igen kévés 0
Korpák kevés 0
Csirák közepes 0
Lisztek (erősen kiőrölt korpatartalmuak) kévés közepes 0
Fehér lisztek 0 0 0
Szójabab igen kevés sok 0
Borsó zöld közepes közepes közepes
Borsó (öreg) igen kevés kevés
Lenmag közepes sok 2
Kókuszpogácsa kevés közepes 2
Földidió igen kevés közepes 2
Köles közepes sok 2

Gyümölcsök és gumók.
Burgonya nvers igen kevés sok közepest ől-eme 1 ked.

„ főzve vagy gőzölve n közepes közepes
Burgonya pehely 0 0 0

„ lé nyersen
Répafélék

0
kevéstől-közepesig

2
közepes

igen sok 
közepestöl-sokig

Murokrépa kevés - sok

Különfélék.
Malátacsira kévés kevés kevés
Zöld maláta közepes közepes
Szárított élesztő 0 igen sok 0
Fölözött tej kevés ingadozó ingadozó
Író igen kevés
Tej rövid ideig felfőzve sok közepestől-kevésig
Tej frissen pasztórizálva
Teljes tej nyersen közepes közepes

Azon tápanyagokat (takarmányokat), melyek 
vitaminokat nem tartalmaznak, nem szabad ki­
zárnunk avagy leértékelnünk a táplálkozásból, 
de mindig figyelemmel kell arra lennünk, hogy

Gazdasági helyzetünk — kisebbségi gazdasági 
politikánk feladatai

(3) HANTOS LÁSZLÓ előadása a lévai JKT-ben

Itt aztán felmerül egy kérdés. Sokan han­
goztatják azt, hogy a magyar kisebbség öreg 
politikusait terheli részben a felelősség a 
csehszlovák kötött gazdasági rendszer meg­
valósulásáért. Ezeket az intézkedéseket még 
nagy részben a csehszlovák nemzeti tanács, 
majd később a forradalmi nemzetgyűlés hoz­
ta meg. A kisebbségeknek egyik államhatal­
mi szervben sem volt képviseletük. A német 
kisebbség jelentkezett ugyan, azonban az 

után Dolog Kálmán (Fegyvernek) és Lányi 
Gyula (Zalaba) magyar munkáskérdéssel fog­
lalkozott. Jaross Andor bfhitóán foglalkozott 
a bel- és külpolitika időszerű kérdéseivel s 
egyebek közt rámutatott arra a furcsa jelen­
ségre, hogy a csehszlovák fasiszta párt, amely 
a cseh vidékeken teljesen elvesztette talaját, 
újabban nem átallja a magyarságra is kive'ni 
hálóját. A fasizmusnak egy több nemzetiség­
ből álló országban nem lehet talaja, mert a 
fasizmus első föltétele az, hogy az állam és 
a nemzet fogalma azonos legyen. Dr Po- 
rubszky Géza nemzetgyűlési képviselő len­
dületes beszédét a hallgatóság helyesléssel 
kisérte. Majthényi László ismertette a lévai 
gyűlés által elfogadott határozati javaslatokat 
s ezeket a gyűlés szintén egyhangú lelkese­
déssel tette magáévá.

az étlapon (takarmányozási előírásban) mindig 
szerepeljenek olyan táplálékok (takarmányok), 
amelyek a szükségelt vitamint tartalmazzák.

Bányik József

akkori belügyminiszter kategórikusan eluta­
sította a németek kinálkozását. A történeti 
igazság ellen vétene az, aki magyar törvény­
hozóinkat vonja felelősségre a gazdasági 
megkötés miatt.

Rövid kisebbaégi gazdaságtörténeti áttekin­
tésünk után álta'ános helyzetképet tárunk elő 
a szlovákiai magyarság gazdasági életéről. 
Részletekbe nem bocsátkozunk, mert hiszen 
gazdaságpolitikai előadássorozatunk a gazda­

sági életnek csaknem minden ágára kiterjed 
a részleteket majd a további előadások vi­
lágítják meg. Statisztikai részletezésbe nem 
bocsátkozom, mert ezt is a további előadá­
sok tárják majd elő Csupán nyugatról kele­
ti irányban — a földrajzi vonal szerint — 
vizsgálom a magyarlakta tájakat. A nyugati 
magyar táj Pozsonytól keletre egészen az 
Ipoly völgyéig terjed. Ide tartozik a legtö­
mörebb és egyaégesnek mondható magyar 
vidék, Csallóköz, Mátyusföld és a Garam 
völgye. Gazdaságilag Szlovákia legkulturál­
tabb területe. A magyar szövetkezeti moz­
galom legjobban kiépített vidéke. Meglévő 
magyar bankjaink kö2ü< négy működik ezen 
a tájon, három pedig középen, illetve keleten. 
A Központi Szövetkezet nemzetiségi statisz­
tikája szerint összesen 423 szövetkezetben 
magyar a tárgyalási és üzleti nyelv Szlová­
kiában. A nyugati magyar gazdasági tájoak 
kitűnő centrumai vannak, sorban : Galánta, 
Érsekújvár, Duoaszerdahely és Léva. Nyuga­
ton ma egyelőre nyugodlnak látszik a ma­
gyarság gazdasági élete, pedig még igen sok 
épiteni való volna ezen a tájon. Bankjaink 
tejesen magukra vannak utalva, a magyar­
ság tőkéjének igen nagy része jobban bízik 
az idegen pénzintézetekben Amig ezek nő­
nek, hatalmasodnak, addig magyar pénzinté­
zeteink nagyobb része kénytelen volt átadni 
részvénypakettjét a történelmi országok nagy­
bankjainak, hogy a régi cégér alatt a magyar 
kisebbség tőkeerejét is magába szívják. Hi­
telszövetkezeteink sincsenek magyar kézen. 
A szövetkezet formálisan autonóm gazdasági 
testület, azonban a Központi Szövetkezet 
alapszabályai, illetve ügyrendje értelmében 
köteles pénzfeleslegét a központnál e helyez­
ni. Ugyanez a helyzet a hitelszövetkezeteken 
kivül a többi szövetkezetnél is A Hsnzáoak 
és a hozzá tartozó szövetkezeteknek késhe­
gyig menő harcot kellett folytatnia azért, 
hogy a pénzfelesleg a Hanzánál maradhas­
son 1935 őszén a Hanzához tartozó fo­
gyasztási szövetkezetek demonstrációs össze­
jövetelt rendeztek és ezen éles kifakadások 
hangzottak el a Központi Szövetkezet ellen. 
Már már szakításra került a sor, azonban a 
Központi Szövetkezet meghátrált és a szö­
vetkezetek ma mér a Hanzánál helyezhetik 
el pénzfeleslegüket.

Hitelszövetkezeteink tömörítéséről jelen­
leg nem lehet szó. Ma csak a még meg­
lévő hét magyar pénzintézet összehozásáról 
lehetne beszélnünk, előbb egy Iszább kartel- 
szerzödéssel, később — ha az 1933/44 tör­
vény hatályát veszti — es-tleg az Erdélyi 
Bankok és Takarékpénztárak Egyeaülete min­
tájára létrejöhetne egy szlovákiai magyar 
Pénzintézeti Központ. Hogy milyen előnyök 
származnának ebből, azt mindnyájan igen jól 
tudjuk. Földvásárlások finanszírozása, föld- 
bérlöszövetkezetek létesitése atb. A magyar 
tőke bizalma is valahogy nagyobb volna 
magyar pénzintézeteinkhez, mint jelenleg. Ta­
lán ennek keretein belül megvalósítható vol­
na egy magyar biztosító intézet létesitése is. 
Hol vagyunk mi az erdélyi magyar testvé­
rektől, akiknek két magyar biztositó intéze­
tük van (Minerva és a Gazdák Biztositó Szö­
vetkezete) ? Évente sok millió vándorol el 
magyar zsebekből idegen biztosítóintézetek­
hez. Hány magyar egzisztenciát tudni nk ma­
gunknak teremteni egy biztosító intézet fel­
állításával ? Milyen hatalmas tőke állana ren­
delkezésünkre, ha mondjuk csak tiz éve lé­
tezne ilyen intézményünk ? De reméljük, hogy 
idővel ez is meglesz. Majd akkor, ha a szlo­
vákiai magyarság gszdeságilsg is tud gon­
dolkozni.

Tovább megyünk kelet felé a magyar tá­
jakon. Nógrád és Gömör jelenti a második 
magyar tájegységet. Ezen a vidéken még si- 
várabb a helyzet, mint nyugaton. A gazda­
sági szervezkedés ügyét bizonyos időre tel­
jesen megsemmisítették olyanok, akik jóhi- 
szemüleg szervezkedtek, de a gyakorlati ki­
vitelezéshez egyáltalában nem értettek. A 
szomorú bukások vagyonokat rángattak ma­
guk után A gazdasági szervezkedés megbé­
nult, a magyar pénzintézetek elsorvadtak, a 
szövetkezeti mozgalom élére a szlovák köz­
pont került, magyar gazdasági megmozdulást 
■ligáiig találunk. Nógrád és Gömör kitűnő 
állattenyésztési terep, kiváló a szarvaamar- 
haállomány, igen fontos kérdés ezen a vidé­
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ken ez álleli termékeknek és maguknak az 
állatoknak az értékesítése. A piacok elég tá­
vol vannak, itt csak a közvelilő kereskede­
lem kikapcsolásáról lehetne szó olyan for­
mában, hogy például egy nagy tejszövetkezeti 
éa állatértékesitő központot létesítenének. 
Ugyancsak itt jut az eszembe a magyar 
háziipari értékesités megszervezésének kér­
dése is. A nyugati magyar tájon Komárom 
vidékén folyik nagyban a háviipar, Gömörben 
szintén csak egy kis szervezésre volna szük­
ség, hogy a háziipari cikkek jobb értékesi

A Lévai Kereskedelmi Csarnok félszázados
jubileuma

A Lévai Kereskedelmi Csarnok ötvenéves 
fennállása a kaiméból f. hó 11 én d e. a 
városi színházban ünnepélyes keretek között 
díszközgyűlést tartott. A jubiláló egyeaü et 
eredményekben és sikerekben egyaránt gaz­
dag ötvenéves munkásságával városunk egész 
társadalma részéről kiérdemelte az elismerést. 
Városunk fejlődése szoros ösizetüggésben 
van kereskedelmünk fejlődésével. A Lévai 
Kereskedelmi Csarnok tiszteletreméltó, derék 
munkát végzett.

Az ünnepi díszközgyűlésen városunk egész 
társadalma részt vett. A színházat zsúfolásig 
megtöltötte az ünneplő közönség. A közgyű­
lést Pokornv Bohumir elnök nyitotta meg. 
Majd Kern Oszkár alelnök tartotta meg ün­
nepi beszédet. 1888—1938 két határkő és az 
egyesület ötvenéves munkájáról mikor be se 
számolunk, érdemes megállani itt — mondta 
többek között. Hrlas elismeréssel adózunk 
mindazoknak, akis 50 évvel ezelőtt megala­
pították a Kereskedelmi Csarnokot. Az úttö­
rők munkája erős gyökereket hajtott. Ötöm­
mel folytatjuk a régiek munkáját. Egyre fo­
kozódó erővel kell dolgoznunk az utódaink 
boldogu ásáért. Munkáik eredményei már 
mutatkoznak. A Kereskedelmi Csarnok szívós, 
ernyedetlen munkájának eredménye az, hogy 
Léván öntudatos kereskedői osztály alakult 
ki és elfoglalta méltó helyét táraadalmunk 
életében. Az egyeaüet védelmet nyújtott az 
arra szorulóknak, da emellett emelte a tisz­
tességes kereskedelem megbecsülését Meg­
erősíteni a kereskedelmet és szoros műkö­
désbe lépni az iparral és mezőgazdasággal. 
Nem mű t el nyomtalanul az ötven eszten­
dő, mert ma már a kereskedői osztály mun ­
káját mindenki értékeli A Kereskedelmi 
Csarnok azért küzdött mindig, hogy a keres­
kedőink az anyagi jólét, európai műveltség 
és társadalmi tekintély utján haladva jelen­
tős, mértékadó szerephez jussanak a közélet­
ben is. A nagyhatású ünnepi beszéd után 
Scbu'cz Gyua titkár felo vasta az egyesület 
50 éves történetét.

Majd az egyes kiküldöttek üdvözlései kö­
vetkeztek. Zbsftk András dr járási főnök a 
hatóság üdvözletét tolmácsolta. Kifejezte, 
hogy az olyan becsületes és tisztességes 
munka, mint amilyet a Kereskedelmi Csar­
nok végez, mindenkor támogatást fog találni 
a hatóságnál is. Rutikay alelnök a beszter­
cebányai ipar és kereskedelmi kamara nevé­
ben köszöntötte az egyesületet. Az egyesület 
dokumentuma az összetartásnak. Csak igy 
tovább, előre a jobb jövő felé Antal Gyula 
városbiró a város részéről üdvözölte az egye­
sületet. Léva stempontjából igen sokat jelent 
a kereskedelem. Nem lehet ezt a város gaz­
dasági életétől elszakítani, mert a város fő­
ütőere a kereskedelem. Fejlődjön még na­
gyobbra, hatalmasabbá a lévai kereskedelem, 
hogy ezáltal a vátos élete is gazdagabb le­
gyen. Majd a ref. egyház üdvözletét tolmá­
csolta. Náthán Nándor főrabbi az izraelita hit­
község, Smkó Károly felügyelő az evangé­
likus egyház nevebeo, majd az érsekujvári és 
a komáromi Kereskedelmi Grémiumok kikül­
döttei köszöntötték a jubilá'ó egyesületet. 
Tóth Antal az ipartársulat, Éder Kálmán a 
Kath. Kör, Fraach József az Iparos Olvasókör, 
Schubert Tódor a Lévai Kaszinó, dr Balogh 
Sándor az ügyvédi szövetség, Offermann 
Ágostonná a Lévai Nőegylet, Simko Károlyné 
a Zivena, Hollós Endre dr az Izr. Nőegylet, 

tésével uj magyar életlehetőaégeket teremt- 
aünk.

Keletszlovákiában ugyanaz a helyzet, mint 
a középen. Csak annyi a különbség, hogy 
ez a magyar táj még szűz talaj, itt még 
könnyen lehet gazdasági építő munkát vé­
gezni. Kárpátalján a legfontosabb teendőnk a 
gyümölcs bor és ugyancsak az állati ter­
mékek (tej, vaj stb.) értékesítésének meg­
szervezése volna.

(Folyt, köv.)

Hruska Kálmán a Vendéglős Iparlársulat, dr 
Slarinszky Jusztin a Sokol, Jaszeoák Gyu a 
a postahivatal, Sb'óansky kapitány a csend­
őrség, Kellner Ernő a kér. és magánalkal­
mazottak nevében üdvözölte a jubiláló Csar­
nokot. Kriek Jenő a kereskedelmi és iparos 
tanonciskola üdvözletét tolmácsolta.
— Szellemeket idézek : a résiek, Báderek. 
Kernek, Czirokok, Missikek, Weiszek szelle­
mét, akik együtt jártak a lévai iparos ta­
nonciskolába. De megalakult a Kereskedelmi 
Csarnok es a kereskedők kívánságára rövi­
den megnvitották a kereskedelmi tanoncis­
kolát. A Kereskedelmi Csarnok mindig tá 
mogatta, istápolta ezt az iskolát és ennek 
meg is van a gyümölcse. Több, mint 2000 
név foglal ma el előkelő állást a kikerü t 
tanu'ók közül. Kivánja, hogy ezután is együtt, 
egy ut, egy cél felé haladjon a Kerested al­
mi Csarnok és a lévai kereskedelmi tanonc 
iskola. Méltó lenne a jubiláló egyesülethez, 
hogyha úgymint félszázad előtt, amidőn a 
kereskedő tanonciskola felállítását szorgal­
mazta, most a felső kereskedelmi iskola fel­
állításának akcióját készítené elő, amelynek 
Léva méltó kerete lenne.

Az üdvözléseket Pokorny elnök szlováku1, 
Kern Oszkár alelnök magyarul köszönte meg. 
Majd Kern Oizkár a közgyűlés elé terjesz­
tette a választmány azon határozatát, hogy 
5000 koronás jubileumi segélyalapot létesi- 
lenek az elaggott és tönkrement kereskedők 
felsegitésére. Bsjelentette, hogy a jubileumi 
alaphoz a Barsmegyei Népbank, Sehöller cég, 
Kohn és Kovács cég 1000—1000 koronával 
járu'tak hozzá. A díszközgyűlés nagy lelke­
sedéssel fogadta el az indítványt és szava­
zott köszönetét az adakozóknak. Végűi az 
elnökség díszoklevéllel tüntette ki mindazon 
kereskedelmi alkalmazottakat, akik 25 évnél 
hosszabb ideig állanak egy cég szolgálatá­
ban. A kitüntetettek a következők: Brányik 
Margit, Bursek Gyula, Birtos László, Dre- 
licska Rudolf, H-rskovics Ignác, id. Reindi 
Károly, Rehák Ede, Szolt Alfréd, Waisz Mór, 
Bogdán Gáspárné, Akúcs Sándor, Gubó jó- 
stef, Hacskó Mihály, Hacskó Klroy, Kiss 
István és Tóth Károly.

A díszközgyűlés után bankett volt a Vá­
rosi Vigadóban, amelyen számos pohárkö­
szöntő hangzott el.

— Március 1-lg lehet jelentkezni az Eucha­
risztikus kongresszusra. A szlovenszkói kato 
liaus megvárok jelentkezési határidejét ez 
Eucharisztikus kongresszusra márc. 1-ig 
meghosszabbították A kongresszus költségei 
csökkentek. Az uj utazási és elszállásolási 
árak kimutatása megtekinthető minden plébá­
nia hivatalnál. Akik saját útlevelükkel utaz­
nak és elszállásolásaikról maguk gondoskod­
nak, azok azámára a jelentkezési határidő 
nincs korlátozva, a kougr. igazolványát máj. 
20 ig megrendelhetik a kongresszus szerve­
zőjétől. A kongresszusra jelentkezni lehet 
minden plébánia hivatalnál, továbbá közvet­
lenül Meggyesi Stndor, Rozsnyó címen, aki 
mioden a kongresszussal kapcsolatos kérdé­
sekre felvilágositást ad.

— öngyllkoiság. Falaögyörödön Gszvó Já­
nos 55 éves lévai uradalmi erdővéd édes­
atyja sírján agyonlőtte megát. Éleluntságának 
okát nem tudják.

— VIDÉKI KULTURÉLET. A kissaro*  
ifjúság a SzMKE rendezésében f. hó 19 én 
az ottani szövetkezet nagytermében, a világ­
háborúban elesett hősök emlékműve javára, 
előadta a Katóka örmesterné c. népszínmű­
vet Az előadásnak igen szép anyagi és er­
kölcsi sikere volt, a szerep űk nagy lelkese­
déssel, igen szépen játszottak. Az előadásnak 
olyan sikere volt, hogy másnap megkellett 
ismételni. A rendezés es betanítást Galambos 
Béla ig. tanitó, Vancvó Jánosné és Kajtár 
Lajos végezte buzgó odaadással—Vasárnap 
Garamvezekény községben kulturelősdást 
rendeztek. Dr. Agyagási Slndor ref lelkész 
megnyitója után Farkas Itt véd irö és Várady 
Aba Kiroly nótaköltő szerepelt, helybeliek 
szavaltak. Rithy Lajosné és Szilva Lajos 
énekszámokat adtak elő. Az előadást Réthy 
Lajos beszéde zárta be. Az előadók azután 
Lekéren szerepeltek. — E hó 19 én Btrs- 
endréden tartott kulturestély bevezetőjét 
Lshoczky János, a közművelődési bizottság 
elnöke mondta, majd az énekkar kitűnő sze­
replése után Farkas István a szlovenszkói 
magyar ember hivatásáról tartott mélyen 
szántó előadást, Stabó S. Zsigmond ref. lel­
kész tartalmas felolvasás után az ipolyvölgyi 
tanitói népdalegyüttes szerepelt magával ra­
gadó nsgy hatással, Juhisz Béla saját költe 
menyeit adta e ő általános tetszés mellett. 
Az előadókat a nagyszámú közönség meleg 
tapsokksl ünnepelte. A szépen sikerült kul- 
turestélyt Weisz Oszkár, a SzMKE endrédi 
fiókjának e nöke zárta be lelkes beszéddel. 
Az előadás termének szép díszítése Urbán 
litván ízlését dicsérte.

— Március a lévai Apolló mozgó zléger- 
hónapjs. Március 4, 5, 6 án N <gy Páter cár 
az orosz filmgyártás legkitűnőbb alkotását 
forgatják. Csata Névánál, az utolsó orosz 
üteg is a svédek zsákmánya lett 1700-at 
Írnak, a bojárok és a papok megtagadják a 
svédek elleni háborúra a pénzt, erre a 
rettenthetetlen Páter levéteti a temp'omok 
harangjait a ágyukat öntve belőlük fényes 
győzelmet arat a svédek felett. A demokrati 
kusan gondolkodó és alattvalói között kü- 
lömbséget nem tevő Péter cárt imádja a nép 
A Niva pariján relépiti Pétervár kikötőt, 
hajóhadat építtet. Puskin azt Írja róla; filo­
zófus, majd hős. majd ács. S ilyen kronoló- 
gikus scanisummal pereg le szemeink előtt 
a nagy film, Nsgy Péter cár élete, melynek 
megfilmesítése névy évig tarlóit. — Március 
11, 12 es 13 án Yoshivara, a japán szerelem 
városa. Az orosz-japán háború küszöbén a 
felkelő nap országában a titokzatosságok biro­
dalmában játszódik le ez a megkapó tárgyú 
nagyfilm, melyben két különböző civi izáció- 
hoz tartozók szerelmi regénye bonyolódik le. 
Yoahivara a film fata morganája. melyben a 
japán nők olyan odaadó és gyöngéd szere 
lemről tesznek tanúságot, melyről az euró­
paiaknak fogalmuk nincr. A kritika csak 
ennyit ir: Yoshivara — az asazonyok városa, 
Yoshivara a végzet találkozásának helye, 
Yoshivara — a gyönyörök mocsara. — Márc. 
18, 19, 20-án A sárga lobogó.

— Törvényjavaslat a fizetések lefoglalá­
sáról. Az igazaágügyminisztérium elkészítette 
és az érdekelteknek megküldte a fizetések 
lefoglalására vonatkozó törvényjavaslatot. A 
javaslat megállapítja a szolgálati illetmények­
nek azt a határat, amelynek a foglalás alól 
mentesnek kell lenni Eddig a szolgálati illet­
ménynek kétharmada volt mentes a fogla­
lástól és pedig úgy, hogy legalább évi 6000 
koronának szabadon kellett maradni. Eit az 
elvet a javaslat úgy változtatja meg, hogy 
amennyiben az illetménynek kétharmada 12000 
koronánál többet teaz ki. a végrehajtás a 
kétharmad fizetés és a 12000 korona közötti 
összeg felére meg van engedve. Amennyiben 
az év> fizetéanek ez a meotes része eléri as 
54 000 koronái, a végrehajtás korlátozás 
né'kül mag van engedve az illetmény további 
részere. Az adósnak tehát mint havi illet­
mény 2000 korona marad szabadon. Az uj 
törvényes mtézkedés a gyakorlatban a kö­
vetkezőképpen fog megnyilvánulni: 9000 ko­
rona évi fizetésnél meotes marad 6000 ko­
rona, 9000 koronától 18 000 koronáig terjedő 
évi illetménynél legalább 6000 korona, leg­
feljebb azonban 12000 korona marad men­
tes, 18000 koronától 54.000 koronáig terjedő 
évi illetménynél mentes marad az adós szá­
mára 24.000 korona a legmagasabb összegben.
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Ma febr. 27-én A Lévai Csizmadia Ipartársulat bálja 
a Keresztény Munkás Egyletben.

Febr. 27. A Női Mária Kongregáció farsangzáró 
műsoros teadélutánja a Kát. Körben 
az újtelepi templom javára, 5 órai kez­
dettel.

Március 2. A Járási Magyar Közművelődési Testü­
let előadása a Városházán.

Március 3. Református Ifjúság „Süt a nap“ cimü 
harmadik előadása a Kath. Körben.

Március 6. A Katholikus Kör operettjének utolsó 
előadása.

— Józsefcssk Géza emléke. TstbIy nyá­
ron hunyt el Józsefetek Géza, a Lévai Da­
lárda volt elnöke, akinél jobban senki sem 
azerette a Dalárdát, azért egész életét annak 
szentelte. A Dalárda évi közgyűlését mindég 
Géza napjának elöeatéjén szokta tartani, 
amidőn a mindenki Gáza bácsija a dalos­
testvéreket kedves meglepetésekben szokta 
részesíteni. E hó 24 én, Géza napjának elő­
estéjén a Dalárda a temetőben kereste fel 
volt elnökét és a csillagok fényénél szerená­
dot adott neki Boha el nem múló szeretető 
jeléül. Utána választmányi ülés volt, amelyen 
dr. Guba János igazgató megható beszéd­
ben méltatta Józsefcsek Gézának a magyar 
dalkultura fejlesztése terén szerzett érdemeit. 
Schubert Tódor irditványára a választmány 
egyhangúan elhatározta, hogy Józsefcsek 
Géza nevéről elnevezett emlékserleget készít­
tet s a minden évben Gáza napjának elő­
estjén tartandó vacsorán ünnepélyes ser­
legbeszéd fog elhangzani a a Dzlárda uj 
tagjait e serleggel fogják felavatni. A választ­
mányi ülés után Józsefcsek Gáza előzetes 
figyelméből kedves meglepetésben volt része 
a dalostestvéreknek, akik között állandóan 
ott lebeg a jó Géza bácsi Összetartó szelleme.

— Népművelő előadás. A Lévai Járási 
Magyar Közművelődési Testület marc ua 2 én, 
szerdán este nyolc órai kezdettel közgazda­
sági előadást rendez a városházé nagyter­
mében. Belépődíj nincs, csupán a költségek­
hez kér hozzájárulást a rendezőség. Eősdó 
Fodor Jenő, a Ssjóvölgyi Gazdasági Egyesü­
let elnöke. Előadásának tárgya: Gizdaságí 
egyesületeink a szlovákiai magyarság szol 
gálatában; a gazdasági érdekvédelem; a 
gazdasági egyesületek céja és feladata; 
mezőgazdasági szakképzés ; szaksajtó ; együtt­
működés a társadalmi egyesületekkel. Az 
érdekes előadásra felhívjuk a közönség, fő­
ként a gazdaközönség figyelmét.

— A SzMKE uj titkára. Dirkó István Írót, 
a SzMKE garamvögyi titkárát az elnökség 
visszahelyezte Kassára éa Lévára Varga 
Imrét helyezte titkárnak. A dunaszerdahelyi 
származású, ismertnevü kulturmunkás, aki a 
múlt évben Láván is feltűnt értékes előadá­
sával, már meg is kezdte itteni működését. 
Gsramvölgyi községeinkből tehát ku'tur- 
ügyekben forduljanak bizalommal Varga 
Imréhez (Mssaryk utca 10 az.)

— Süt a nap - harmadszor. A reforméiul 
ifjúság „Süt a nap“ előadását márc. 2 áo, 
szerdán este 8 órakor harmadszor is meg­
ismétli a Katolikus Körben. Helyárak 6—4 — 
3—2 K. Jegyelővétel Nyitrai és Társa könyv­
kereskedésében.

— Az izr. aggmenház vezetősége hálásan 
köszöni az eddig beérkezett adományokat a 
láthatatlan bálra és tisztelettel kéri azon ta­
gokat, kik még nem intézték el a kérésün­
ket, hogy ne felejtsék el a csekket kitölteni 
és feladói.

— Ma délután őt órakor lesz a Kath. 
Körben a Női Mária Koogregáció farsang­
záró műsoros teadélutánja, amelyre szeretet­
tel várjuk a város jószivü közönségét. A 
jövedelem az építendő újtelepi temp’omra 
lesz fordítva, azért hivunk mindenkit, aki a 
templom ügyét egy-egy téglával előbbre ki 
vánja vinni. Vigság, tavaszi virágtenger, jó 
zene, jó tes, szives kiszolgálás és tombola 
várja a vendégeket. Akik a teát nem szere­
tik, gesztenyepirét választhatnak. A szives 
sütemény és szendvics adományokat a Kath. 
Körbe kérjük d u 2 órától. A vezetőség.

— Eljegyzés. Uhuik Erzsébet és Vökön 
Árpád jegyesek. (M. k. é. h)

— Áthelyezés. A lévai járásbíróság végre­
hajtási ügyosztályának vezetésére dr. Eigels- 
mann Lajos járásbirót helyezték át Liptó- 
szentmiklóaról.

— A Prot. Otthon ma d. e. 11 órakor iáját 
helyilégében tartja évi közgyűlését, melyre a 
t. tagok ezúton hivatnak meg.

— A ludfertály után fizetendő illetéket a 
városi közgyü'és a vágóhídi illetékszabályo­
zás során srintén leszállította, mégpedig a 
libánkénti egy koronáról ötven fillérre (Ezzel 
módosítjuk multheti közgyűlési tudósítá­
sunkat.)

— Meghívó. A Lévai Keresztény Munkás 
Egyesület rendes évi kCzgyü éaét március hó 
6 án d. u 5 órakor tartja, melyre tisztelettel 
meghivja tagjait a Vezetőség.

— Hruz Sámuel búcsúztatása Hruz Sámuel 
tanfelügyelőt nyugalomba vonulása alkalmá­
ból ünneDlésben részesítették, amely kedden 
a polg i<ko>a tornatermében zajlott le. Az 
ünnepélyre Hruz Sámuelt küldöttség hivta 
meg, amely egyben átnyújtotta a tanítóság 
szép emléktárgyát is. A szlovák és magyar 
tannyelvű iskolák énekkarának alkalmi éneke 
után Hulják Pál csejköi igazgatótanitó 
nyitotta meg az ünnepélyt két nyelve?, 
majd Poljak Zsófia polg. isk. azaktani- 
tónő szlovákul es Réthy Lvjos, a Léva-zaelizi 
magyar tanitómegye elnöke a magyír taní­
tóság nevében vett búcsút a tanfelügyelőtől. 
Bestédében kiemelte, hogy nem a hivatalos 
hatalom Képviselőjét ünnepik Hruz Sámuel­
ban, hanem az embert, az ö személyének 
szól az ünneplés. Megállapította a szónok 
azt, hogy a lévai tankerület tanítósága lé­
pés: tudott tartani a korral, az ö ha'adó 
szellemének, az általa kezdeményezett külön­
böző tanfolyamoknak, rendezéseknek slb. 
köszönheiik. Rámutatott ama munkásságára 
is, amellyel a szlovák-magyar testvériség ki­
építésén fáradozott éa a gyakorlatban is 
igyekezett megvalósítani Masaryk ama taní­
tását, hogy szeressük aaját nemzetünket, de 
emellett tartsuk tiszteletben mások nemzeti 
érzéseit és kultúráját is. A tanitóságot nem 
a hatalom parancsszavával, hanem a szere­
tet hangjával irányította, igazi pedadógus 
volt — mondta a szónok s kérte, begy 
tartsa meg a magyar tanitóságot jó em'éke- 
zetében. — Szoby Endre szaktanító a ma­
gyar polgári iskolák nevében mondott búcsú­
beszédet, amelyben rámutatott arra, hozy a 
szellem nagysága az igazi hitalom s az agy­
velő győzelem még a fegyverek felett is s 
az a hadsereg, amely a kultúra továbbadá­
sáért küzd, a legnemesebb eszközökkel har­
col. Hruz Sámuel is büszke volt tanítói mi- 
voltjára, azért megtudta érteni a tanítók 
küzdelmeit, tudta méltányolni munkájukat, 
de meg is tudta birálni. Buzdított ha csüg­
gedtek, intett hogyha hanyatlottak. E őljáró 
volt az irányításban, kartárs volt a bajok kö­
zött, birálatában körültekintő, Ítéletében igaz­
ságos. dorgálásában méltányos, szigorúságá­
ban jóindulatú, elismerésében tartózkodó — 
mondotta többek közölt Stoby Endre. Ezután 
Knopp Vilmos igazgatótanitó mondta el 
szlováknyelvü búcsúbeszédét, közben külön­
böző iskolák énekkarai szerepeltek Heckmann 
István és Orgonás Károly vezetésével és a 
növendékek virágesosmkkal köszöntötték a 
búcsúzó tanfelügyelőt. Msjd a nyugdíjas taní­
tók nevében Liiota Ferenc, a zselizi járás 
nevében dr. Missik járási főnök szólalt fel. 
Léva város*,  majd a ref. egyház es iskoája 
nevében Antal Gyula városbiró, Mischsk 
István szentszéki tanácsos, plébános a rk. 
egyház és iskolái, Bogner Gju a másodfelü- 
gyeiö az ég. ev egyház, dr. Adorján Hugó 
az izr. islo’aszék, í/sy Mátyás a gimnázium, 
dr. Zsibrita Lsjos a tanítóképző. Pibiska Fe­
renc a szlovák tanítóegyesület résziről vet­
tek búcsút Hruz Sámusltö', aki megindult 
hangon válaszolt a beszédekre és megkö­
szönte az ünneplést. Dr. Zosfák András 
közigatgalási főtanácsos Írásbeli üdvözlést 
küldött. Az ünnepély után társassbéd voit a 
Vigadóban, amelyen a tanitói kar teljes szám­
ban megjelent. A hivatalos pohárköszöntőket 
Szarka Zsigmood (Zseliz) éa Mosko Pál 
mondták, de ezenkívül számos felszólalás is 
történt.

— Az euch. világkongresszus a rádióban. 
A pozsonyi rádió tudósítót küld a budapesti 
eucharisztikus világkonpresszuara és május 
29 én délelőtt 9 és 10 óra 30 perc között 
közvetíteni fogja a világkongresszus ünnepi 
istentiszteletét, melyet a pápai legátus celebrál.

— Vallásos est. A lévai Protestáns Leány­
kör ma este 6 órai kezdettel a ref. egyház 
tanácstermében vallásos estélyt rendez, melyre 
minden érdeklődőt szives szeretettel meghiv 
a Rendezőség.

— Uj Ügyvéd. Dr. Koipp, Pál néhai Knapp 
Glza bankigazgató fia, a prágai felsőbíróság 
előtt, az ügyvédi vizagát sikerrel letette.

— Kék fehér est. A WIZO és Makabi, 
mint minden évben az idén is megrendezi a 
szokásos kék-fehér táncestélyt műsorral egy­
bekötve, március 12 én Az előkészületek 
serényen folynak, a rendezőség szép műsor­
ral fogja meglepni közönségét, hogy azok is, 
akik nem táncolnak, szórakozásukat meg- 
találhaasák.

— Halálozás. Koncz Károly lévai földbir­
tokos, áldásos és munkás életének 64. évé­
ben, tegnáp váratlanul e hunyt. Tüdőgyulladás 
ölte meg. Földi porrészeit holnap d. u. 3 
órakor helyezik örök pihenőre.

— Tűzeset. E hó 24 én dé után a lévai 
uradalom igazgatósági épületének fedelét a 
kéményből kipattanó szikra felgyújtotta. A 
malom mnakássinak és a gyorsan kivonuló 
tűzoltóságnak beavatkozásával gyoissn sikerüli 
lokalni a veszedelmet.

— A MAGYAR MUNKÁSAKADÉMIA közli: 
D*.  Leser Lajos február 28-án a szociológiái 
szemioáriumban (S ránszny éttermében) a 
fasizmus címen folytatja előadásait, március 
4 én. pénteken este a városház*  nagytermé­
ben Schulcs Ignácz szoc dem nemzetgyű­
lési képviselő: Kisebbsávi po'itikánk mérlege 
ciman tart előadást. (Bkdtt)

Három kérdés — egy felelet. Három kér­
dést tesz föl magának majdnem minden házi­
asszony: „Hogyan főzök táplálóén?' „Ho­
gyan főz5k jól emészthetóen ?“ „Hogyan lözök 
olcsón ?*  Mindhárom kérdésre egy szóval le­
het felelni: „Főzz Ceres ételzsirral !*  Cerea 
a legfinomabb palmaolajokból való természe­
tes. hamiritatlan zsiradék — tápláló, erődtől 
A Ceres ételzsir könnyen emészthető, ezért 
olv egészséges! A Cerea ételzsir I00°/O'os 
zsiradék — azért oly kiadós, gazdaságos és 
o’csó. A bevásárlásnál ügyeljen a Schicht 
névre, hogy valóban az igazi Ceres ételzsirt 
kapja.

Rossz fogait a legjobban és leső csóbban 
kikezeli és reüdbehozza BODÁNSZKY IRÉN 
vizsgázott fogtechnikus Levice, Főtér.

Hölgyek figyelmébe I Tekintsék meg vétel­
kötelezettség nélkü újonnan megnyílt kalap­
szalonomat L^váo, Seepesi u 12 szám alatt. 
Á'landó nagy választék. Párisi modelek.

Itt a tavasz. A természet ujjáé'ed. Ne 
feledkezzen meg a gyümö csfákról, mert csak 
a gyümölcsfáinak rendszeres gondozásával 
érhet el jó termést. V egyen permetezösze 
reket Ph. M-. Preisich drogériában, hol ál­
landóan raktáron vannak : Dendric, Neoden- 
drin, fakÁtrány, Herbar, Sulfoaiag, Poksin, 
Fusibar, Herbaaao, valamint Sotor hernyóenyv, 
Sjtor papir, Rekord hernyóeny vgyúrük a • 
gyümölcsfák ápolásához szükséges összes 
kellékek.

Berlandieri és R'piria alanyra oltott Er­
zsébet Kirá'yné, Müller Turgo, Hárslevelű 
és Afus Ali egyéves gyökeres oltványt aján­
lok megvételre. Saját termelvény. Dr. Vámos 
Béla, Ipolyság.

Costüm és kabát újdonságok nagy válasz­
tékban W1DDERNÉL, a malommal szemben.

A vetőmagtól függ a gazda jóléte, miért is 
a vetés™ szánt gabonáját idejekorán lisztit- 
tassa UNGÁR SÁNDOR vetőmag tisztitó 
üzemében, Kiskálnén.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Pintér Géza és Kiss Mária fiú György 

Géza. — Fehér Jenő es Vékony Jolán fiú Kálmán. 
— Záhorszky István és Koszorin Ilona fiú János. — 
Adler Pál és Neumann Alice fiú Gábor. — Svaral 
Antal es Székesvári íren leány Katalin.

Házasságok. Mészáros András ref. es Paterka 
Erzsébet rkat. — Mészáros László ref. es Laczkó 
Ottilia rkat. — Kudr Károly rkat. es Stará Júlia 
rkat. — Dekány János ref. és Heimann Olga izr.

Halálozások. Vizy János 50 eves
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A Bars rádió műsora:

Könnyen emészt­
hető — ez fontos!
Egyik legkényesebb szervünk a 
gyomor. Ezért kell munkáját — 
az emésztést - amennyire csak 
lehet, megkönnyítenünk úgy, 

hogy könnyen emészthető Ceres 
legyen minden főztünkben.

Ceres
100%-os tiszta növényzsír

— SOROZÁSOK LÉVAN. Az idei lősoroiást 
Livin március 21—24 között tartják meg. 
Az eddigi kit évfolyam helyett ezalkalom- 
mal már három ávfolvam kérdi aor alá, 
mégpedig az 1916, 1917, 1918. évben szü­
letett hadkötelesek. Március 21-in a garam- 
ujfalusi, szölöai, almási, szecse is varsányi 
körjegyzőségek, 22-én az óbarsi, báti, de- 
mindi is ladányi körjegyzőségek, 23-án a 
kálnai, ujbarsi körjegyzőségek községeiből 
és a lévai illetőségűek, 24-én a bakabányai 
körjegyzőség területéről, valamint a lévai 
jegyzöségből az idegen iletőségüek kerülnek 
sor alá Akik jelenlegi tartózkodási helyükön 
kívánják magukat soroztain), kérelmükkel 
forduljanak legalább 14 nappal a sorozás 
előtt ahhoz a kerületi hivatalhoz, ahol össze- 
iráara jelentkeztek. A katonai szolgálat elha- 
laaztása, vagy a póttartalékba való helyezés 
iránti kérelem szintén a kerületi hivatalnál 
adandó be.

Vasárnap
BRATISLAVA. 17.35 Tánczene 18 Magyar óra

19.20 Zene 22.20 Magyar hirek
BUDAPEST. 9.30 Hirek 10 Ref. istentiszt. II 

Egyh. ének 12.30 Zene 13.10 Világhiradó 14 Hangi 
15 „Ezüstkalászos gazdaavatás" 16.30 Előadás 17 
Honvéd-zk 18.30 Hegedű 19 „Sümegi farsang" 20 25 
Rádióegyveleg 21.55 Hirek 22.20 Cigzk 23.20 Jazz

PRAHA. 15 Zene 16 Előadás 19.20 Tarka zene 
20.40 Vidám zene

WIEN. 17.15 Előadás 18, 21.55 Tánczene 22.20 
Vasárnapi sport

Héttő
BRATISLAVA. 15.15, 17.40 Hangv 18 Magyar óra

21.30 Hangv 22.15 Magyar hirek
BUDAPEST. 10 Hirek 12.05 Zongora 12.45 Hirek 

13 Rendőr-zk 14.40 Hirek 16.15 Diákfélóra 17 Elő­
adás 18 Munkásfélóra 18.30 Cigzk '9.30 „Emme- 
rencia" 20 Hangv 21.40 Hirek u. Jazz 23.05 Egressy 
S. és Dénes J. cigzk muzsikál Nádor Jenő énekel

PRAHA. 17 40 Zene 19.15 Kabaréelőadás 21.55 
Hirek 22.35 Zene

WIEN. 16.05 Tánc 17.50 Grác és Linc 19.25 Tar­
ka karnevál-újság

Kedd
BRATISLAVA. 17.30 Hangv 18 Magyar küldés 

19.15 Jazz 20.25 Hangv
BUDAPEST. 10 Hirek 12.05 Cigzk 12.30 Hirek

13.30 Hangi 14.40 Hirek 16.10 Asszonyok tanács­
adója 17 „Vigyázz betörő" 17.30 Holland népdalok 
18 Előaadás 18.30 „Műsoros farsangi est" 21.15 Hi­
rek 21.35 Farsangi bál 0.02 Jelszó 0.05 Hirek

PRAHA. 17.30 Hangv 19 Hirek 20.10 Előadás
21.20 Hangv

WIEN. 17.35 Hangv 18.05 Előadás 19.25 Bál az 
éterben

Szerda
BRATISLAVA. 17.20 Hangi 17.50 Magyar óra

22.45 Magyar hirek
BUDAPEST 10 Hirek 12.05 Beszkárt-zk 12.30 

Hirek 13.30 Cigzk 14.40 Hirek 16.15 Diákfélóra 17 
Finn kisvárosok 17.25 Vonósnégyes 18 író és politi­
kus a bécsi kávéházban 18.30 Hangi 19.30 „Aida" 
dalmű 4 felv. 20.25 Hirek 23.25 Farkas J. és cigzk

PRAHA. 17.20 Munkásóra 19 Előadás 22.30 Hirek
22.45 Hanglemezek

WIEN. 15.40 Heringfogás 17.30 Zenei előadás 
19.35 Hangverseny

Pl A ' Pfa£a személy és egy FordtZldOO iva tonnás teherautó. Fest Ernő 
Levice. 233

Csütörtök
BRATISLAVA. 18 Magyar küldés 22.15 Magyar 

hírszolgálat
BUDAPEST. 10 Hirek 12.05 Hangi 12 30 Hirek

13.30 Szalonzk 14.40 Hirek 16.15 Közeledik a tavasz 
17 Állategészségügyi tanf. 17.30 Honvéd-zk 19 Cig­
zk 20.55 Hirek 21.15 Beethoven-est 22.05 Jazz 23 
Budapesti Hangverseny Zenekar

PRAHA. 15.15 Hangv 17.50 Német óra 20.25 
Hangjáték

WIEN. 17 Előadás 19 Hirek 19.50 Uj bécsi dal
22.20 Tánczene

Péntek
BRATISLAVA. 17.30 Hangv 18 Magyar küldés

22.20 Magyar hirek
BUDAPEST. 10 Hirek 12.05 Hegedű 12 45 Hirek 

13 Postás-zk 14.40 16.15 Diákfélóra 17 Előadás
17.30 Cigzk 18.5') Hangi 19.3J Külügyi negyedóra
20.10 „Siegfried“ zenedráma 21.10 Hirek 23.05 
Garai Gy. és jazz-zk Sebő Miklós énekel

PRAHA. 16.35 Hangv 18 Munkásóra 19 Opera
22.20 Szokolindulók

WIEN. 16.05 Zene 17.30, 19.35 Hangv 22.20 Zene
Szombat

BRATISLAVA. 17.45 Betétek 18 Magyar küldés 
22.15 Magyar hirszolgálat

BUDAPEST. 10 Hirek 12.05 Énekkar 12.30 Hirek
13.30 Hangi 14.40 Hirek 16.15 A sütemények harca 
stb. mesek 17 Előadás 17.30 Zene 18.45 Elbeszélés
19.10 Karácsonyi M. énekel 20 10 Hangjáték 21.15
21.45 Szalon-zk 23 Virány L. és jazz-zenekara

PRAHA. 16.50 Szinielőadás 17.45 Munkásóra 19 
Hirek 20.15 Zene

WIEN. 16.15 Hangv 17.25 Felolvasás 18.10 Ope­
rettelőadás 21.25 Hangv 22.35 Tánczene

VALÜTAABFOLYAMOI
Bartmagyal Népbank Lavina, (elentéae

febr.
12-én

febr.
19-én

100 pengő — — - 561.— 565.—
100 osztrák schillíng — 580.— 528.—

1 angol font — — — 143.25 143.—
1 amerikai dollár —. 28.40 28.40

100 svájci frank — — 661.50 663.—
100 francia frank — — 94.— 93.50
100 lira — — — — 121 — 125.—
100 német márka — — 535.— 565.—
100 dinár — — — 62.60 63.50
100 lei — — — — 14.60 15.—

A TÖKÉLETES

fftercebes
„Selekta“ kis Írógép tabulátorral 
nélkülözhetövé teszi a nagy irodai 
gépeket, felülmúlja az eddigi kis 
írógépeket! Kapható részletre isi

Vételkötelezettség nélkül bemutatjuk I — Elavult régi Írógépét becseréljük I

„HERMES-BA BY“
Svájci gyártmány I Aktatáskában hordozható I Nagysága: 28x28 cm és 6 cm 
magas. Súlya tokkal : 3 és fél kg. — Az összes gyártmányú írógépeket jót­
állással szállítjuk I Kedvező részletfizetés minden gépre I — Tekintse meg ■
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— A Magyar KVzművsISdéai Szövetség 
a napokban tartotta közgyűlését Érsekuj­
várott. A közgyűlésen a lévai járási közm. 
testületet Schubert Tódor elnök, Léva várói 
magyar közkönyvtár tanácsát Koperniczky 
Kornél titkár, a zselizi testületet Czeglédy 
Pál elnök és Szarka Zsigmond könyvtártel- 
ügyelő képviselték. A közgyűlés elhatározta, 
hogy a szövetség konkrét programmal fogja 
rendezni a közművelődési szervek, valamint 
a magyar kultúra ápolásával, illetve a nép­
neveléssel foglalkozó egyesületek rendszeres 
együttműködését. A közös munka érdekében 
a szövetség szükségesnek tartja, hogy a ma­
gyar egyesületek országos szövetségei be- 
kspcsolódjsnak a közművelődési szövetség 
munkáiéba. A tanácskozás foglalkozott a nép­
tanfolyamok, népfőiskolák szervezésének, az 
elősdóképzés, az egészségügyi, zenei, eszté­
tikai nevelést célzó előadások rendszeresíté­
sével, az általános ismeretterjesztő, szak­
irányú és szórakoztató rendezések anyagá­
nak összeállitásával. A tanácskozásokon a 
delegátusok ismertették a népnevelés terén 
tapasztalható hiányokat s jelentést tettek a 
járásonként folyó közművelődési munkáról. 
A tanácskozáson az egyes kérdésekhez na­
gyon értékes előadói jelentést és javaslato­
kat terjesztettek. Az előterjesztett indítvá­
nyokra a tanácskozás elhatározta, hogy fel­
terjesztést intéz az iskolaügyi minisztérium­
hoz : a) a hiányzó magyar közművelődési 
testületek, helyi bizottságok, könyvtártanácsok 
szervezése ügyében, közigazgatási intézkedést 
kér; b) a német nemzeti kisebbség iekolán- 
kivüli szervezeteinél már évek óta bevált 
rendszerhez hasonlóan, kéri a magyar nem­
zetiségű népnevelésügyi előadók kinevezését; 
c) tekintettel a magyar könyvtárak eladóao- 
dottaágára, kéri a közkönyvtárak szanálását, 
illetve nagyobb fokú állami segélyezését; d) 
figyelemmel az iakolánkivüli nép oeveiéi a 
különösen az államvédelmi nevelés fontos­
ságára s a magyar közművelődési szervekre 
háruló széleskörű feladatokra, a közműve­
lődési szövetség részére rendszeres anyagi 
támogatást kér. A közgyűlés egyhangúlag 
elfogadta és jóváhagyta a szövetség ügyve­
zetésével megbízott dr. Borka Gáza és Ivánfy 
Géza intézkedéseit, munkásságuk elismerése 
mellett köszönetét szavazott nekik. Az alap­
szabályok elfogadása után a közgyü és meg­
ejtette a tisztikar megválasztását. Ennek so­
rán Schubert Tódort a Szövetaég egyik alel- 
nökévé, Szarka Zsigmoodot főjegyzővé vá­
lasztották meg, Koperniczky Kornél pedig a 
szövetség választmányában fogja képviselni 
a lévai testületet. A tanitóaág széleskörű 
képviseletet nyert a vezetőségben.

tyveMLTneg,
a, MM nwsámapMé:

c mosás nem jár főbbé vesződséggel és nem 
ogsz bosszankodni a rosszul mosott ruhán, 
ia RÁDIÓN mosószert használsz. RÁDIÓN 
majdnem egyedül elvégzi a munkát, alapo­
san mos, a mellett kíméletesen, mert minden­
féle dörzsölés és kefélés nélkül, pusztán ki­
főzéssel kioldja a szennyet a szövedékből.

k láméfefjasesi. és mégis fiatig

ÓRÁKAT és ÉKSZEREKET

BOLEMAN 
GYÓGYSZERTÁRRAL 
SZEMBEN.

I

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké*  
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Államilag
Báti utcai üzletében kapható.

plombáit kerti vető- és 
heremagvak Weiss Adolf

232

rí I - Ladányi utca 7. számú ház. Bö- 
ElaOO vebbet a kiadóban.

AlLalma-rie I SZÖ10 éS gyümölcsfa /AlKalrnaZaS : kezeléséhez értő ál 
landó munkást keres dr. Kmoskó Béla. 152

Cirka 100 q egészséges jó lóhere széna 
eladó. Érdeklődök forduljanak 
Kersék utca 6. szám alá. 192

Egy jókarban lévő rőfös üzleti állvány 
eladó pultokkal együtt. Ugyanott

szoba kiadó. Szepessi u. 25. 195

El J ' 2 szobás adómentes ház. Cim aLldUO kiadóban. 218

A . - jókarban, csukott karosszériával, 
/AUtO üzemben levő, megvételre keres­
tetik. Moravcsik cégnél Levice. 222

|"| I .1___1 • »_ kiadó. BeneS utcaUzlethelyiseg 2e. szám 2i6

legolcsóbban

Steiner Testvérek-nél
szerezhet be, Léván

jól mulathat
RADIO-val I

Rádió készülékek ára mindenütt 
egyenlő, de ha megbízható, lelki­
ismeretes kiszolgálást kiván, úgy 
forduljon bizalommal a legrégibb 
szaküzlethez

Rádió Central-Kern Testvérek
(Alapittatott 1881) áruházához Léván. (Alapittatott 1881)

Legmodernebb rádió szaküzlet!
Legelőnyösebb fizetési és csere 
feltételek. Házimulatságokra ve­
gyen ELEKTRO GRAMOFONT!

A -I I J- -| sora ismétAz iskola rádiók eggyel gya­
rapodott. A lévai róm. kath. elemi fiúiskola 
igazgatósága a mai idők szellemének megfe­
lelően felszereltetett egy modern rádió készü­
léket és azt a kultúra és haladás szolgálatába 
állította. A készüléket a lévai jóhirnevü Rádió 
Central, Kern Testvérek cég szállította. 209

C -| - |i | Badacsony vidékiozolooltvanyok, szölőoltványok 
megrendelhetők Dubovszky Jánosnál Levice, 
darabja 1 korona. 224

Méhek

Tanuló

eladók Greniann Bélánál, Höl- 
vény, p. Tek. Sarluhy. 210 

fiút felveszek. Kaszás Ernő ko­
vács, Ladányi u. 43. sz. 211

D - I I- 8‘ j hold príma szántóföld.
DerDeaOO Cím a kiadóban. 214

4 szobás
Ladányi utca 9. sz.

Nagyon
223

lakás fürdőszobával április
1-töl kiadó. Bővebbet

215

csinosan bútorozott szoba, 
március elsejétől kiadó. 

Schoeller u. 19. sz.

J - 2 ágyas bútorozott szoba.
Ixl3UO I. utca, Bella. 225

!/■ I • két szoba, konyha, speiz.
IxiaOO Deák Ferenc 11. 19. sz. 226

El J ■ a? első Ó Léván I hold szántó- CiaGO föld, szőlőnek is alkalmas. Cim 
a kiadóban. 227

NJ-.,,.,_kk k»-> tőkebefektetésreINagyODD ház, kiválóan alkal­
mas, belvárosban eladó. Cim a kiadóban 228

Minima
eladó. Cim a

tűzoltó készülékek, jégszek- 
X rények, Wertheim szekrény 
kiadóban. 229

I ?• u,ca 9- szamu ház eladóVjreiep Érdeklődni lehet, Koháry u 
40. szám alatt. 231
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H#Ná0S APOLL(T‘6
Február hó 27-én, délután 2 és 4 órakor rend­

kívüli népelöadás, bemutató filmmel

A Notre dami-i kéregetönö
Adolf Cormon, híres „Két árva- című 
színpadi darabja nyomán. Főszere­
pekben : Gábriel üabrio, Rosine De- 
réan, Emmy Lynn.

Február hó 27-én, vasárnap este 6 és 8 órakor 
Az idény legsikerültebb, legkedvesebb 
filmprodukciója — az osztrák Sirley 
Temple, Traudl Stark bemutatófilme

A matrózok kedvence
Gyönyörű termeszetfelvételekkel Ra- 
guza—Meran, stb. Kiváló rendezés, 
bájos jelenetekkel, elsőrendű művé­
szekkel. Főszer.pekben: Wolf Albach 
Retty, Herta Heiler, Richard Roma*  
novszky, Lőtte Láng.

Figyelem ! Március az Apollo mozgó slágerhó­
napja ! Pazar feldolgozásu nagyfilmek ! 
Frenetikus sikert aratott világszenzá­

ciók. Kisérje figyelemmel előzetes jelentéseinket! 
Március hó 2-án, szerdán este 8 órakor
Március hó 3-án, csütörtökön este 8 órakor

Hansi Knotek és Ottó Gebiihr kiváló 
művészek legsikerültebb rokoko filmé

A bájos Schragg 
kisasszony
Játszi könnyedséggel pergő tárgy, kor­
hű kiállítással, szerelmi bonyodalmak­
kal További szereplők: H. Schneider. 
Jack Trevor, Fául Kiinger.

BÓZSIK KÁROLY
faszobrász

VÁLLAL: faragott bútor darabokat 
vagy teljes szoba berendezéseket, u. m. 
ebédlő, szalon, uriszoba, valamint szob­
rok, reliefképek, képrámák, stb. készí­
tését, bármilyen rajz vagy kép után, 

jutányos árban!

Léva, Koháry utca 83. sz.

Jobb mint otthon
Ebéd, vacsora 10 Ke
Abonoma rendszer 
étlap szerint I

Előzékeny kiszolgálás!

FREUND Artúr
vendéglős.

vaMi

J&dnwíá ^e£téte£e&
________ ' _____ _____________ I

His Master’s gramofonok és 
lemezek!

Vadászati és halászati cikkek 
nagy választékban!

Lőpor, robbantószer áruda! 

JAWA Autó-moto Service! 

Az összes gyártmányú kerék­
párok állandóan raktáron !

BAROSKA J. LEVICE BENES UTCA 3. 
—— TELEFON : I30.

Március hó 4-én, pénteken este 8 órakor
Március hó 5-én, szombaton este 8 orakor
Március hó 6-án, vasárnap este 6 és 8 órakor 

Kulturszázadunk óriásfilme ! Az orosz 
filmgyártás legnagyobb alkotása! — 
A. Tolstoj - V. Petrov rendezésében, 
díszletben, maszkban olyat produkál­
nak benne az orosz színészek, amit 
eddig Hollywood, Páris, Bécs, nem 
adott a moziközönségnek

NAGY PÉTER CÁR
Az utóbbi idők legnagyobb filmje. Grandiózus 
kiállítás. A legendás hirű országát modernizálni 
akaró cár fáradságot, félelmet nem ismerő küz­
delmei. Főszerepekben: N. K. Simonov, K. Ta- 

rasova, N. Cerkasov, M. Zarov.

Vasárnap d. u. 2 és 4 órakor közkívánatra nép­
ei. adásban :

Tarras Búiba a kozák atamán

Vigyázat! Március 9—10. Dr. Prentic ügyvéd 
esete filmnél a legújabb aktualitás mint előjáték. 
A jéghockey világbajnokságok Prágában. — 14 

nemzet mérkőzésé a világbajnokságért.

MÁR ____

Ke 75
részletre uj rádiók!

VOLTA
cégnél (Corso).

Díjtalan árajánlatok elek­
tromos szerelésekre I

Ma vasárnap d. u. 2 és 4 órakor nagy népelőadás!

Dl IPPAI I í”') p|| | Cecil B. de Mille szenzációs filmje azDUrrnLLV DILL amerikai szabadságharcok idejéből!
Főszerepekben: Garry Cooper és Jean Arthur.

Ma vasárnap fi és 8 órakor és holnap, hétfőn este 8 órakor utoljára :

A néma citadella
Az elnyomás és a szabadságvágy véres összecsapása a cári Oroszországban.

ANNABELLA
egy kalandosvérű lengyel asszony szerepében.

PDC híradó, valamint következő műsoraink mutatványképei. Jegyelővétel I

A budapesti HUNNIA filmgyárban készült szenzá­
ciós vígjáték!

Március 4-én, pénteken d. u. 4 órakor 
Nagy gyermekekelöadás 1
1.20, 2.50, 3.50 és 4 Ki helyárakkal! 
Ezen kívül:

Március hó 4-én, pénteken este 8 órakor
Március hó 5-én, szombaton este 8 órakor
Március hó 6-án, vasárnap este 6 és 8 órakor 

Mircha
|_____________ A CSIBÉSZ_____________ |

Gaál Béla rendezés — Brodszky Miklós zenéje! 

Szőke Szakáll — Bállá Lici 
a főszerepekben — és Mircha a legújabb cigány 

gyermeksztár!

Nyomatott: Nyitrai is Társa könyvnyomdáidban, Léván


